

16岁职校学生开超市当老板

学校免承包费,希望培养学生创业能力

“每周一下午是最忙的时候,同学们刚刚从家里回到学校,发现生活用品准备得不够,就到这里购买。”章丘二职专学生陈圣洁在学校超市担任“经理”已经一年多了,手下的“员工”也有十多名。说到开超市当老板,陈圣洁脸上抑制不住自豪。“我们尤其重视对学生创业精神的培养,不仅让学生学习创业课程,更为他们开辟创业孵化器,在校就开始做老板。”章丘二职专商贸专业的老师李蕊如是说。



店主陈圣洁为同学介绍商品。

文/片 见习记者 支倩倩
通讯员 孟祥立

超市经理和员工 都是学校的学生

年纪才十六七岁的中职生在学校里就能当老板,这是不可能的任务吗?

今年16岁的陈圣洁同学是章丘二职专12届商贸专业的学生,如今,她还有另一重身份——学生超市的店长。“去年9月,老师就把这个超市交给我们经营了,员工都是我们商贸专业的学生。外出采买、营销策略、出库入账、员工管理都是我们自己说了算。”陈圣洁自信地说,超市虽然不大,但每个月的销售额达到1万多,并且已经成为商贸专业的实习基地,很多学弟学妹都很拥护。现在让我离开学校,开一

家超市自己也能顶得起来。

走进章丘二职专“学生超市”,各类商品琳琅满目,应有尽有。看到“店长”和“员工”正热情地招呼着顾客。“欢迎光临,您的商品总价是35元,收您50元,找您15元,请慢走,欢迎下次光临……”陈圣洁一边给记者介绍学生超市的情况,一边忙着收银。看上去不仅营销手段紧跟时尚,账目也非常清楚,“学生超市”总共有“员工”12名,全部由学校营销专业和电子商务专业的学生组成,很好地显示了“学以致用”的特点。

“起初,大家都记不住商品的价格,经常会出现断金的现象,一段时间下来盈利微薄。后来大家自制每个商品的条形码,记下每个商品的价格,慢慢都熟练了收银业务,才让小店的运转走上轨道。”陈圣洁感慨地说,创业不是那么容易的,但创业也让她学习到很多,很感谢学校有这

么个平台。

学校承包费全免 培养学生创业能力

据了解,该校原有两家超市,都是社会人员在经营,后来学校决定收回超市,完全交给学生来经营。

“学校不收取学生的承包费,还按照销售情况给学生们发工资,虽然学校少了一部分收入,但是学生们得到了宝贵的经验。在超市经营过程中,学生们不断创新思路,不但制定了各种销售策略,更创新形式,把格子出租这种形式融合到了超市经营当中。”学校超市实践基地的指导老师胡老师介绍说,虽然学生的年龄只有十六七岁,但是通过这段时间的锻炼,跟同龄孩子相比学生的思路和想法明显要深远一些,成熟一些,可能他们升入高中的同学在

知识储备上优于他们,但在适应社会方面,这里的学生更具优势。

采访中,记者了解到,在章丘二职专,学生超市只是学校特色办学的一个缩影,机电专业学生成立公司、陶艺作坊的产品联系外销等一系列有助于学生自主创业的特色项目都在紧锣密鼓筹备当中。

“普通学校的学生毕业后可以继续深造,职业学校一部分学生也走升学深造的路子,但对于大部分学生来说则是终结性教育。他们毕业后直接面临的就是工作,我们不希望培养的学生全部定位为产业工人,我们要培养能当老板的学生。”学校有关负责人告诉记者,学校教育就要让学生有创新意识,有经营头脑,有了创业的思想和经验,那将来学生毕业后就可以不再被动接受学校的安置或者企业的挑选,能自己当老板。

强创业教育的针对性和实用性。”该校相关负责人表示,通过创业教育,使学生面貌焕然一新,精气神大有提升。正如该校陈圣洁同学所说:创业教育让她找回了自信。只要努力学习,相信“我的未来不是梦”。

展望

学校还将 开设创业课程

除了开发使用校本教材,章丘二职专还启动实施了“中职创新创业人才培养行动计划”,开展一系列创新创业大赛和创新创业之星评比活动,并在总结市场营销专业和电子商务专业“学生超市”“跳蚤市场”的基础上,

老师自费印画集 赠送美术特长生

本报11月11日讯(见习记者 杜彩霞 通讯员 陈守行)近日,章丘市白云湖中学孙佰顺老师的《孙佰顺书画印集》正式出版了,共印制500册。孙佰顺打算将这500册赠与书画爱好者和学校热爱美术的学生,一并当做教材。

谈到现在的美术教学环境,孙佰顺脸上洋溢着满足和幸福。“我从参加工作就开始教美术,那时就连英语都不怎么受待见,何况美术。”孙佰顺说。由于当时学校仅仅对文化课重视,美术这个被当做“玩课”的科目,自然不受待见,但是孙佰顺一直坚持着自己这份美术老师的职责,不断发掘学校的美术特长生。

“记得1997年的时候,那时候我还在高桥中学,由于学校没有专门的美术教学工具,我就带着学生到济南一个美术学校趴在窗户上听课,回来再教给学生考试的技巧。那个时候真正想学美术只能去偷听课,过的日子像是在打仗。”孙佰顺说。

但是,随着大环境的改变,“特长生”仿佛成了美术教育的一根“稻草”。孙佰顺也就积极地迎合这一趋势,努力改变学生们学习美术的环境。今年在与学校的沟通和协调下,孙佰顺创办了“白云湖荷韵书画艺术室”,学校的美术兴趣小组和美术生都可以在艺术室学习,并且孙佰顺还联系张明弘、师长镇等美术方面的大家给学生上课。山东省书画学会也会定期给学生开讲座。白云湖中学在过去几年的中考中,美术特长生一直在章丘市名列前茅。

说起特长生,孙佰顺说,“很多家长都认为学生考特长生就是为了升学。如果有些家长真是那么想的,我劝那些家长还是不要让孩子学美术的好。美术很大一部分看的是天赋。还有些人一提起特长生第一反应就是,那个学生一定是‘差生’。在我眼里,特长生不等于差生。”

为此,孙佰顺还帮助过很多学生,2011年有个学生郑恒春,“当时那个学生学习成绩特别好,同时特别爱好美术,但是家长还有学校坚决不想让他考特长生,觉得他完全可以通过文化课有一个很好的‘出路’。当时他就来找我,我跟他就两方面做工作,终于最后他考得特长生,他的志愿是中央美术学院,我现在还记得。”孙佰顺说。

孙佰顺一直认为,美术不是边缘学科,也并不是所谓“差生”的升学出路,美术是拥有天赋的学生成就完美人生的一条通道。



齐鲁晚报《今日章丘》

全心全意为章丘人民服务

齐鲁晚报是山东省发行量最大,社会影响力最大的报纸。
其传阅率和平均阅读率居全省平面媒体之首。

6月6日,《齐鲁晚报·今日章丘》正式创刊

每周二、周五随《齐鲁晚报》发行